

栏目特约 三越药业

# 从厥阴病中认识中医

★ 彭述均 彭万祥 (江西省遂川县五斗江张炳玉诊所 遂川 343906)

**关键词:** 厥阴病; 消渴; 糖尿病; 五运六气; 伤寒论

**中图分类号:** R 222.2    **文献标识码:** B

● 临证心得 ●  
笔者是在乡村以骨伤科为业。但在 1989 年冬光明中医函大实习期间在江西中医学院附院曾聆听陈瑞春老师以八法系统讲授《伤寒论》，并在多数临床医著中都谈到以伤寒起家。从此就对伤寒产生兴趣，尔后用伤寒方、温病方治愈了很多骨伤兼证病与伴发症及脊柱痹痿病。同时外感病及内伤杂病的病人也日益增加。但对伤寒的深义和奥义及概念总是模糊。始私淑《思考中医》与《开启中医之门》后及请教刘博士治疗厥阴病(糖尿病)后才真正对中医有所了解，也知道真正中医所具备的基础知识，也从此真正进入中医之门。这正应了任应秋教授对我们这些鲁钝之辈所讲的“不管中医或西医，要到六十岁才懂得点医学”。

## 1 病例

邱汉仁，男，68岁，退休干部。患者于 2005 年 5 月 10 日因外伤骨盆功能障碍邀余出诊。诊后疑有骨折，嘱到医院检查，X 线摄片示骨盆骨折；并查有糖尿病、高血压、肺炎等，遂在县医院住院治疗。于 2005 年 6 月 15 日出院，再次邀余诊治。现症：左臀部酸痛，能活动，但站立不稳，形体消瘦(原肥胖)，面色萎黄，口渴思饮，饮食适中，心情烦躁，每日 3~4 次稀便，舌质淡润、色萎黄，苔薄白，脉细无力等。当时以温补脾肾加舒筋活络治疗月余，病情时好时坏。一日患者告之一游医能治糖尿病，我辞，叫病人家属去请游医。经十余天治疗病情加重，每日滑泻 5~10 次。其家属又邀余诊治。当时我思索此病与伤寒六经中厥阴病相似，拟乌梅丸方，初服效果很好，转为每天滑泻 2~3 次，可再服几天又效果不显。于是与病人家属商议叫他另请名医，家属要我去联系医生。当时我正在阅读《开启中医之门》、《黄氏

论》。于是我试着将五运六气的命图、时图进行推演，患者生于 1937 年 4 月 14 日，命图该是：中运不及木，司天太阴湿土，在泉太阳寒水，主气少阴君火，客气少阴君火。今年是中运不及金，司天阳明金，在泉少阴君火，7 月 20 号刚好快进入主气四之气太阴湿土，四之客气太阳寒水。所以命中运厥阴风木，司天在泉以寒湿为主，主客气又以君火为主，所以刚好病厥阴以滑泻，主客君火应消渴躁烦。而且今年四之气又值寒水湿土主事所以滑泻更难愈。所以我才力辞。于是叫其家属与刘力红博士(著《思考中医》，该书系统论述了厥阴病，糖尿病的诊治)联系，而后收到加味乌梅丸方。处方正好《思考中医》所述剂量。我遵其告海，嘱患者第 1 包 1 天量分 3 天服，逐次递增，最后按量每天 1 包，服后仍然每天滑泻 2~3 次，连续服一个多月，川椒总量服 500 余克，细辛 500 余克，干姜 1 500 余克，桂枝 1 500 余克，生姜 1 500 余克，附片 2 000 余克，吴萸 500 余克，大便才恢复至每日 1~2 次。精神充沛，面色转红润，体重增加，现改隔日一包。

## 2 讨论

笔者初次看到较详细论述五运六气的是刘汝珲等编著的《中医学辨证法专辑》，虽然知其一二，但不能联系临床应用。为了探索五运六气的临床应用，先后从田合禄《生命与八卦——医易启悟》、《中医运气学解秘》、杨力《中医运气学》，张益民《中华医易绍书》等专著中寻思，仍然理不出头绪。去年经同学介绍购得《思考中医》、《开启中医之门》才如愿以偿，虽然应用得少，还不熟练，但精确率很高。真可谓“不知易不可以言医，不知伤寒不可以言医”。这是千古医道法门。

# 妇科病痰证的辨证论治体会

★ 周福霞 宋镇星 (贵州省瓮安县中医院 瓮安 550400)

**关键词:**妇科病;痰证;辨证论治

**中图分类号:**R 271.1 **文献标识码:**B

痰是体内水湿津液代谢异常停聚而成的病理产物。举凡外感六淫,邪阳气化,津液积聚,可凝结为痰;或内伤七情,郁结不解,气不布津,聚而成痰;或贪酒无常、饮食失节,湿热熏蒸,灼津为痰;或体虚劳倦,房室过度,元气大伤,水谷水化,可反留为痰等。痰形成后又可作为新的致病因子,阻碍经脉气血运行,影响气机升降出入,害及五脏六腑。妇科病痰证是由于痰直接侵犯或间接通过脏腑经络气血影响胞宫、胞脉以及冲任督带,使其生理功能异常,导致的月经病、妊娠病、产后病、带下病、妇科杂病等病证。《坤元是保》曰:“妇人

肥胖,经或二、三月一行者,痰气盛而胞脂闭塞经脉也。”《女科切要》曰:“妇人经闭,必是痰湿与脂膜壅塞之故。”《济阴纲目》曰:“身体肥胖,子宫膜脂长满,经水虽调亦令无子。”等等,均言及痰可导致多种妇科疾患。

## 1 妇科病痰证的临床特点

痰为阴性,易伤人阳气,遇寒则剧,得温可舒,多见病变部位闷胀困重、麻木冷痛,或见肿块不红不痛,根脚散漫;或冷痛不红;或嗜睡、困顿、体倦乏力、病位恶寒等。痰为有形之物,其性粘稠、留着,凝结滞涩,易粘于机体内的任何空隙

骨伤科中也常见伤寒温病并发证及继发病,而乡村医生知伤寒温病者少。如本病案厥阴病,查找很多临床医籍很少论述。只有《医学衷中参西录》在乌梅丸证谈到“厥阴一篇,病理深遂,最难疏解”,并指出“病则阳逆于上,阴陷于下,饥不欲食,下之利不止,是下寒之确征也。消渴气上冲心,心中疼热吐蛔是上热之确征也。”可谓论说很精确,也与本病完全相符。陈瑞春在《乌梅丸的临床应用》中指出“凡是适用‘乌梅丸’的疾病,其病机都必须具备‘寒热并存,虚实夹杂’的共同特点”,而张云鹏在《中医临床家》厥阴病中寒厥和热厥的探讨中说:“寒厥里,有里真寒外假热之象;热厥里,有里真热外假寒之象。”与本例似有不符。李今庸《中医临床家》厥热胜复中指出:“病人厥阴,阴盛阳微,故见四肢厥冷;阳进阴退故见发热;热扰心神,心神不宁,故见心烦;热伤津液,津液不能上承,故见口渴欲饮。此乃热厥胜复,寒热错杂使然。”其案例与本案只差一“利”字。然所用之剂量悬殊。张琪《中医临床家》“乌梅丸中的临床应用”篇中言乌梅丸只治疗蛔厥、久泻、久痢、顽固性呕吐诸病,也与本案有异。近代冉雪峰、裘沛然、丁甘仁、章次公、岳美中、秦伯未、蒲辅周、施今墨、孔伯华、汪逢春、万友生、邓铁涛等著名中医学家对厥阴病论述也很少。所以在乡间能对厥病认识的可想

而知。刘力红在《思考中医》中对厥阴病的论述是《伤寒论·厥阴病》的明了与发挥,把伤寒论的精义暴露无遗,提出了厥阴病-消渴病-糖尿病之间的关系与鉴别,并在治疗上回到张仲景的原意中。

本病例经医院检验有糖尿病。但与常见的糖尿病与消渴病有本质的不同,但与《李可老中医急危重症疑难病经验专辑》提出的虚寒性糖尿病似是而非(无泻),但所有论述消渴病的都未记载有“利”的症状。所以拘泥于西医所述的(中西结合)糖尿病去治疗是什么结果呢?如该病中途请游医治疗后滑泻加重的结果是明证。所有的期刊报道和教材治糖尿病或消渴都是以清热润燥、养阴生津为主。所以笔者认为《思考中医》对糖尿病的思考云:“不要将厥阴病的消渴当成现代的消渴(糖尿病)……厥阴病很主要的一个证是消渴,而现代糖尿病的很主要的一个证也是消渴。虽然厥阴病提纲的消渴不一定就是糖尿病,但是糖尿病与厥阴病会不会就没有联系呢?”而本例糖尿病又是厥阴病。所以刘博士胸有成竹的拟出此惊世骇俗之“神方”,而且效果如此灵验,又是峻猛剧毒之药,剂量之大,使笔者大开眼界。也使我认识了中医,这与庸医用 10 g 附片毙命的效果不可同日而语。这也就是他自著所说的“阴阳不测谓之神,神用无方谓之圣”。

(收稿日期:2005-10-08)

● 临证心得 ●